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B. Gajausko balsas iš koncentracijos lagerio
TAIKOS IR LAISVĖS KOMITETUI HIUSTONE. JAV

Pro spygliuotas konclagerių vie­
las atėjo žinia, kad Taikos ir Lais­
vės komitetas paskyrė man premi­
ją. Tai didžiulis įvertinimas ir aš 
esu dėkingas už tai.

Kova dėl laisvės išugdo užsigrū­
dinusius kovotojus, o bolševikų im­
perijoje ši kova yra daug sunkesnė, 
o priešas žiauresnis ir klastinges­
nis, negu bet kurioje buvusioje ar 
esamoje šalyje. Čia stojęs į kovos 
kelią dažnas aukoja savo gyvybę. 
Išlikę gyvi yra mirę visuomenei. 
Bolševikai pasmerkia juos nežino­
mybei. Mes tartum palaidoti visuo­
menei.

Mano gyvenimo kelias nuvingia­
vo per konclagerius. Ten sutikau 
puikių žmonių, atsidavusių laisvės 
idealams. Gaila, daugelis jų žuvo 
nesulaukę laisvės, o gyvuosius ap­
gaubė nežinomybės šydas, jie liko 
nežinomi plačiajai visuomenei. Ne­
abejoju, mūsų tautos kovoje dėl 
laisvės buvo vertingesnių žmonių 
už mane.

Dievas davė man išgyventi sun­
kias kovos sąlygas, konclagerius ir 
dabar, tartum atstovauti visuome­
nėje lietuvių laisvės kovotojams ir 
tiems nelaimingiesiems, kurie ne­
išgyveno iki šių dienų. Aš esu tik 

Po šv. Kazimiero Jubiliejaus iškilmių Šv. Petro bazilikoje, sekančią dieną, kovo 5-tą, Popiežius 
Jonas Paulius II lietuvius arkivyskupus ir vyskupus pasikvietė pas save i Vatikaną. Iš kairės 
vysk. Antanas Deksnys, vysk. Vincentas Brizgys, arkiv. Karolis Salatka, Popiežius, arkiv. Jonas Bu­
laitis, arkiv, Paulius Marcinkus, prelatas Audrys Bačkis.

menka dalelė tos didžiulės kovos... 
Todėl šis įvertinimas yra visų gy­
vųjų ir visų žuvusiųjų įvertinimas.

Bolševikų imperija neša tautoms 
fizinę ir dvasinę priespaudą. įbau­
ginę tautas teroru, jie mano leng­
vai palauš jų pasipriešinimą ir lais­
vės siekimą. Priespauda yra sve­
tima žmogaus prigimčiai, žmonės 
sukyla ir aukojasi dėl laisvės. Ši 
auka didelė. Ir mes, lietuviai, kaip 
viena bolševikų imperijos paverg-

SU MOTINA DRAUDŽIA KALBĖTIS GIMTA KALBA
Užsienio spaudos agentūrų turi­

momis žiniomis, sovietų įkalintas 
estas žmogaus teisių gynėjas Mart 
Nikius nuo kovo 27 dienos yra pas­
kelbęs bado streiką, protestuoda­
mas prieš kalėjimo vadovybės drau 
dimą šnekėtis estiškai su jį aplan­
kančia motina. Mart Nikius, apkai­
tintas antisovietine agitacija ir pro­
paganda, 1981 m. buvo nuteistas 
10 m. kalėti ir 5 m. tremties, o praė­
jusiais metais gavo papildomą 3 m. 
bausmę už tariamą nepaklusnumą. 
Nikius dabar yra kalinamas Chris- 
topolio kalėjime. Mart Nikius yra 
vienas žymiųjų estų žmogaus teisių 

ta tauta, mokame už laisvę savo 
jaunyste, ateitimi, gyvybe. Mes įdė­
jome ir dedame indėlį j tą garbingą 
laisvės, taikos ir demokratijos ko­
vą. Viliamės, kad visos laisvę my­
linčios tautos nugalės tamsias bol­
ševikų jėgas ir pasaulyje įsiviešpa­
taus laisvė, taika ir demokratija.

Balys Gajauskas 
Ypatingo režimo konclag. Kušino, 
TSRS
(Pasiekė Vakarus 1983 rugsėjo mėn) 

gynėjų.

Užsienio laikraščiai praneša, kad 
sovietinė milicija Rygoje suėmė du 
žydus, kurie kovo 4 d. drauge su 
keliais kitais žydais vienoje Mask­
vos aikštėje surengė protesto de­
monstraciją prieš valdžios atsisa­
kymą jiem leisti emigruoti į Izrae­
lį. Kiti grupės nariai jau buvo su­
imti Maskvoje. Suimtieji buvo ap­
kaltinti chuliganizmu, o vienas ry­
giškis - antisovietine veikla. Tai jau 
nebe pirmas atvejis, kai yra suima­
mi žydai, reikalaujantys teisės emi­
gruoti į Vakarus.

LIETUVIAI PASAULYJE

— Lietuvių Informacijos Cent­
ras New Yorke, vadovaujamas kun. 
Kazimiero Pugevičiaus, veda akci­
ją supažindinti amerikiečių visuo­
menę su Klaipėdos katalikų baž­
nyčios problema ir su Lietuvos ti­
kinčiųjų pastangomis ją vėl atgau­
ti. Tai sudomino kai kurias ameri­
kiečių žmogaus teisių gynybos or 
ganizacijas. Sesers vienuolės Anne 
Gillen vadovaujama tarpkonfesinė 
organizacija išplatino tūkstančius 
lapelių Amerikos sinagogose ir ka­
talikų bei protestantų bažnyčiose, 
kviečiant žmones pasirašyti petici­
ją, kad Klaipėdos bažnyčia, tikin­
čiųjų pastatyta ir komunistų val­
džios atimta, būtų sugrąžinta tikin­
tiesiems.

— Iš Krosnos, Vilkaviškio vys­
kupijoje, mus pasiekė gražus kun. 
Kęstučio Bekasovo laiškas su svei­
kinimais Lietuvos Globėjo šv. Ka­
zimiero jubiliejaus proga. Laiško 
autorius primena Kauno arkivys­
kupo Metropolito Juozapo Skvirec­
ko 1943 metų kovo 1 dieną rašy­
tą ganytojinį laišką, kuriame taip 
sakoma: “Šiandien mes su džiaugs­
mu švenčiame šv. Kazimiero šven­
tę, bet ir su nemažu susirūpinimu 
keliame maldaujančias rankas j 
dangų, prašydami šv. Kazimierą 
ypatingos globos ir užtarimo mūsų 
Tėvynei Lietuvai”.

— Los Angeles lietuviai pamal­
domis ir akademija prisiminė pas­
kutiniojo nepriklausomos Lietuvos 
prezidento Antano Smetonos mir­
ties keturiasdešimtąsias metines. 
Pagrindiniu kalbėtoju akademijoje 
buvo Lietuvos generalinis konsulas 
Los Angeles Vytautas Čekanaus­
kas, kuris nušvietė Smetonos pa­
triotinę veiklą iki išrinkimo pir­
muoju Lietuvos respublikos prezi­
dentu. Akademijos dalyviam buvo 
parodytas ką tik atnaujintas doku­
mentinis filmas apie Antano Sme­
tonos gyvenimą nepriklausomoje 
Lietuvoje ir išeivijoje, ligi tragiškos 
mirties gaisro metu Clevelande.

— Marijonų vienuolijos centras 
Romoje Lietuvos globėjo šv. Kazi­
miero mirties 500 metų jubiliejaus 
proga išleido dviejų formatų šv. 
Kazimiero paveikslą. Paveikslas 
vaizduoja karalaitį šv. Kazimierą 
klūpantį prie Vilniaus katedros už­
darų durų. Fone matosi abi Vil­
niaus pilys - Žemoji ir Aukštoji, — 
kaip jos atrodė XVIII amžiuje. Tai 
Marijampolės bažnyčios didžiaja­
me altoriuje esančio šv. Kazimiero 
paveikslo reprodukcija. Manoma, 
kad šį paveikslą yra sukūręs 18 
šimtmečio dailininkas vienuolis ma 
lijonas Pranciškus Nemirauskas.

— Trečiosios kartos Amerikos 
lietuvis dr. Alban Urbanas yra pa­
kviestas dėstyti du filosofijos įva­
do kursus garsiajame amerikiečių 
jėzuitų Georgetown universitete 
Vašingtone. Dr. Urbanas filosofi­
jos studijas baigė Sorbonos uni­
versitete Paryžiuje, čia Įsigydamas 
filosofijos daktaro laipsnį.

Juozas Mikštas

IŠGANYTOJO MAMYTEI

Išganytojo Mamyte 
Aušros Vartuos, Šiluvoj, 
Gėlės Tau dar nenuvytę 
Ir tremty ir Lietuvoj.

Išmaldauki Savo Sūnų. 
Žemei gerbūvį taikos. 
Priespauda tegu sugriūna 
Amžiams žemėj Lietuvos.

1984 m. gegužis, išeivijoj

Foto Arturo Mari “L’Osservatore Romano’
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Darbo savaite 35 valandų
Vak. Vokietijoje keliamas klausimas sutrumpinti darbo laiką

Nuo 1973 metų arabų sukelto 
alyvos boikoto bei naftos krizės 
Vakarų kraštai pergyvena ekonomi 
nę krizę, kuri tęsiasi ir šiais 1984 
metais. Ryškiausias jos požymis 
yra bedarbė. Šiuo metu 24-iuose 
Vakarų kraštuose 35 milijonai žmo­
nių gyvena be apmokamo darbo. 
Bedarbė yra labiausia palietusi 
šiuos pramonės kraštus, kuriuose 
yra toks nedirbančių procentas: 
Belgija - 13,7, D. Britanija - 12,8, 
Olandija - 11,4, Airija - 10,7, Da­
nija - 9,9, JAV - 9,5, Prancūzija — 
8, Italija - 8,9, Vak. Vokietija - 7. 
Mažesnį bedarbių skaičių turi (pro­
centais): Suomija - 5,8, Austrija — 
3,5, Švedija - 3,1, Norvegija - tik 
2,6..

Nėra abejonės, kad bedarbių skai 
čius glaudžiai susijęs su darbo va­
landų skaičiumi. Truputis istorijos. 
Ligi XVIII a. pabaigos visuose pa­
saulio kraštuose gamyba vyko ama­
tų forma. XIX a. pradžioje prasi­
dėjo pramonės revoliucija, kurią 
paskatino dideli ano meto techni­
kos, ypač garo mašinos, išradimai. 
Pamažu amatų darbą ėmė pakeisti 
mašinos. Tokiais atvejais daugelis 
darbininkų netekdavo darbo ir to­
dėl jie neigiamai žiūrėdavo į ma­
šinas, kurios, “palengvindamos 
darbą”, neretais atvejais sumažin- 
darvo darbininkų skaičių, juos at­
leisdamos. Nenuostabu, kad kai kur 
darbininkai kirviais sukapodavo 
naujai pastatytas mašinas. Bet ma- 
šinizacija buvo neišvengiama ir ji 
plėtėsi. Lygiagrečiai mažėjo ir dar­
bo valandų skaičius.

XIX a. pradžioje darbininkas dirb 
davo 80-82 valandas per savaitę. 
Buvo praktikuojamas vaikų dar­
bas. Fabrikų naktinėse pamainose 
dirbdavo daugybė moterų. Darbi­
ninkai energingai kovojo dėl dar­
bo valandų skaičiaus sumažinimo. 
1825-1885 m. laikotarpyje jų skai­
čius nukrito nuo 82 ligi 65, o nuo 
1918 m. ligi 48 valandų. 1948-1972 
m. laikotarpyje Vakarų pramonės 
kraštai darbo valandų skaičių su­
mažino nuo 48 ligi 40 valandų. 
Taip yra ir dabar.

Šiuo metu vyksta ar yra jau įvy­
kusi nauja pramonės revoliucija. 
Ją sukėlė nauji, labai greitai išpli­
tę išradimai: nuolat tobulinamos 
gamybos mašinos, padidėjęs darbo 
tempas, automatinės gamybos bei 
montavimo linijos, telekomunikaci­
ja, robotai, ir ypač pastaruoju me­
tu išplitę kompiuteriai, ekranai.

Naujų techninių išradimų įvedi­
mas j pramonę ir ją aptarnaujan­
čius biurus išstumia iš darbo daug

TĖVIŠKĖS AIDAI
18 Henry St. Kensington Vic. 3031. Tel. 376 7355

LEIDŽIA AUSTRALIJOS LIET. KATALIKŲ FEDERACIJA

Redaktorius kun. Dr. P. Dauknys. Korespondencijas, straips­
nius, skelbimus, prenumeratas siųsti viršuje nurodytu adresu. 
Prenumeratos kaina metams $ 25. Kituose kraštuose S 30. 
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BRONIUS KVIKLYS
Mūsų specialus bendradarbis

Čikagoje

darbininkų. Konkretus pavyzdys: 
vienos įmonės buhalteriją vedė 40 
buhalterių bei sąskaitininkų. Įve­
dus kompiuterius, užteko 4 kva­
lifikuotų kompiuterininkų - kiti 36 
buvo atleisti iš darbo. Panašiai 
vyksta daugelyje įmonių. Bet šių 
laikų darbininkai kompiuterių kir­
viais nesunaikina; jie tampa bedar­
biais. Beje, jiems mokamos bedar­
bių pašalpos, bet tik ribotą laiką, 
labai apsunkinančios valstybės iž­
dą, kitus dirbančiuosius, iš kurių 
atlyginimų atskaitymų pašalpos 
praktiškai mokamos. Taigi kas rei­
kia daryti?

Ieškoma išeičių. Labiausia šiuo 
klausimu yra susirūpinusi Vakarų 
Vokietija. Jos spaudoje ir įmonių 
vadovų, o taip pat profesinių są­
jungų bei darbininkų susirinkimuo­
se plačiai diskutuojamas darbo va­
landų skaičiaus sutrumpinimo rei­
kalas. Konkrečiai siūloma atsisa­
kyti nuo savaitinės 40 darbo .va­
landų “dogmos”, pereinant prie 35 
savaitinio darbo valandų. Pagrindi­
nis motyvas: stokojant darbo, rei­
kia turimą darbą taip padalyti, kad 
jo užtektų visiems darbininkams, 
darbo netekusius įskaitant. Jeigu 
tai būtų įvykdyta, bedarbė išnyk­
tų. Bet...

Lengva tai pasakyti, sunkiau 
įvykdyti. Mat niekas iš darbininkų 
nenori gauti mažesnį faktinąjį at­
lyginimą. Norima, kad darbininkas, 
dirbęs 35 valandas, gautų tokį at­
lyginimą, kuris jam dabar moka­
mas už 40 darbo valandų. Čia ir 
susiduriama su įvairiomis problemo 
mis. Pramonininkai tokiu atveju 
turėtų neišvengiamai pakelti jų ga­
minamų produktų kainas. Tai pa­
kirstų jų eksportą ir faktiškai su­
mažintų darbininkų perkamąją ga­
lią. Gaminių kainų pakilimas už­
muštų daugelį įmonių, o tuo pačiu 
padidintų bedarbių skaičių.

Yra nuomonių, kad būtų galima 
padidinti darbo tempą, kad darbi­
ninkas per 35 valandas pagamintų 
tiek, kiek pagamindavo per 40 dar­
bo valandų. Bet tai būtų labai kie­
tas botagas dirbantiesiems; paga­
liau, daug kur darbo tempas yra 
toks didelis, kad nebeįmanoma jo 

padidinti. Kita vertus yra įmonių, 
kur pati mašinizacija neleistų di­
dinti darbo tempo. Taigi atsiranda 
sunkių problemų. Tačiau jos nesus­
tabdo diskusijų darbo valandų skai­
čiaus mažinimo reikalu. Taigi eiki­
me toliau.

Vokiečių spaudoje keliamas klau­
simas prie darbo valandų skaičiaus 
sumažinimo iš 40 į 35 valandas eiti 
pamažu, palaipsniui. Siūloma iš pra 
džių įvesti ne 35, bet 37,5 darbo 
valandas, mokant 40-ies valandų 
atlyginimą. Šiuo atveju Vak. Vo­
kietijoje atsirastų apie 500.000 nau­
jų darbo pasiūlų, o įvedus 35 darbo 
valandas, bedarbė tame krašte iš­
nyktų. Kai kurios įmonės (Kruppo 
ir kt.) jau bando šiuo keliu eiti 
ir gana sėkmingai.

Vakarų Vokietijos darbininkai 
šiuo metu energingai kovoja už 
trumpesnes darbo valandas. Beveik 
visuose pramonės centruose, ypač 
Hamburge, Miunchene, Duesseldor- 
fe minios dirbančiųjų ir bedarbių 
demonstracijų metu neša plakatus 
su tokiais ar panašiais įrašais: “35. 
Vietoje nedarbo daugeliui, daugiau 
laisvo laiko visiems, Sutrumpinti 
darbo laiką reiškia sukurti darbo 
vietas”.

Tačiau įmonių vadovai šiuo rei­
kalu yra santūresni. Jie gerai žino, 
kad darbo valandų sutrumpinimas 
atneštų jiems naujų sunkumų; tek­
tų investuoti naujus kreditus, ku­
rie šiuo metu yra labai brangūs.

Yra ir kitokių siūlymų. Neseniai 
Vak. Vokietijoje buvo sutrumpintas 
pensijų ištarnavimo laikas, vietoje 
65 paliekant tik 62 metus. Siūlo­
ma iš naujo mokėti pensijas dar­
bininkams bei tarnautojams, sulau­
kusiems 58 m. amžiaus. Šis klausi­
mas taip pat diskutuojamas. Be 
abejo, toks įstatymas labai apsun­
kintų valstybės iždą, bet reikalas 
neatmetamas. Šia proga prisiminti­
na, kad JAV prieš keletą metų 
pensijų gavimo laikas buvo pailgin­
tas, o apie 35 valandų darbo sa­
vaitę ir visiškai nekalbama, nors 
bedarbių skaičius čia procentališkai 
didesnis kaip Vakarų Vokietijoje. 
Tikėkime, kad JAV vadovai yra 
numatę kitokias priemones bedar­
bių skaičiui sumažinti.

Kalbant apie siūlymus, yra nuo­
monių, kad reiktų apriboti įmonėse 
bei biuruose kompiuterių plėtimą, 
nes jie atima darbą iš daugelio dar­
bininkų. Tačiau ir čia reikia pa­
sakyti, kad robotas jau toks galin­
gas, kad žmogus vargiai beįstengs 
jį nugalėti...

Jei Vak. Vokietijoje būtų įgyven­
dinta 35 valandų darbo savaitė, šis 
kraštas savo pažanga šioje srityje 
pirmautų pasaulyje ir būtų pavyz­
dys kitiems, JAV įskaitant. Tai bū­
tų didelis darbo žmonių moralinis 
laimėjimas, nes jie, dirbę 5 die­
nas savaitėje, tokiu atveju turėtų 
3 laisvas dienas.

Printed by "Tėviškės Aidai" 18 
Henry St., Kensington Vic. 3031.
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® Andropovas stipriai apgink­
lavo Syriją. Po jo mirties naujas 
Sovietų lyderis Černenko kitaip 
pažiūrėjo į Syriją. Jis laikosi Brež­
nevo politikos ir Syrijai stato ki­
tas sąlygas dėl ginklų. Taip dabar 
syriečiai ir derisi su Černenko.

® Lenkijos premjeras Jaruzels 
kis lankėsi Maskvoje. Černenko pa, 
sakė, kad komunistiniam blokui 
reikia išlaikyti solidarumą. Jaru­
zelskis atsakydamas pažymėjo, kad 
Lenkija niekada negali nukrypti 
nuo kompartijos linijos. Taip pat 
jis dėkojo Maskvai už nepaprastą 
pagalbą. Dėl atominių ginklų Čer­
nenko pasisakė, kad padaryti sutar­
tį dėl atominių ginklų yra tik ap­
gaulė.

® Pietų Korėjoje popiežiaus 
Jono Pauliaus 11 pamaldose daly­
vavo 800.000 žmonių. Buvo tikėtasi, 
kad dalyvaus apie 500.000. Buvo 
pašventinti 32 nauji kunigai. Prie 
pagrindinio sostinės universiteto 
studentai demonstravo. Policija pa­
naudojo ašarines dujas išsklaidyti 
demonstrantams.

@ PLO vadovas Arafatas nu­
vyko į Kiniją. Čia jis buvo sutik 
tas kaip didžios valstybės galva. 
Aerodrome jo laukė Kinijos užsie­
nio reikalų ministeris ir palestinie­
čių atstovai. Didžiojoje komunizmo 
menėje jam buvo suruoštas iškil­
mingas priėmimas.

© Vakarinėje Indijoje apie 
1.500 žmonių mirė nuo užkrėsto 
vandens. Daugiausia paliesta Ben­
galo provincija, kur yra mirusių 
apie 1.000 žmonių, daugiausia vai­
kų. Vandenyje atsirado tokios bak­
terijos, kurios sukelia vidurių, ke­
penų ir kitų organų uždegimus.

® Vak. Vokietijos užsienio rei 
kalų ministeris Gentzeris nuvyko 
į Vašingtoną. Čia jis matysis su pre­
zidentu, valstybės sekretorium ir 
kitais pareigūnais. Manoma, kad 
Gentzeris ruošiasi lankytis Mask­
voje ir siūlyti atnaujinti derybas su 
Amerika dėl atominių ginklų. Gent 
zeris turi planų ir dėl satelitinės 
gynybos.

® Pasklido gandas, kad yra su­
daryta organizacija tvarkyti tuos 
olimpiados sportininkus, kurie no­
rės pasilikti Amerikoje. Kiek čia 
yra tiesos, - nežinia. Gal tik paleista 
antis, kad sovietai mažiau siųstų 
sportininkų į olimpiadą, kuri vyks 
Los Angeles.

® Lenkijoje plečiasi dabar jau 
vadinamasis “kryžių karas” tarp ti­
kinčiųjų moksleivių ir valdžios. 
Konfliktas kilo Mietno vietovėje, 
netoli Varšuvos, kur valdžia įsakė 
pašalinti kryžius iš vietos žemės 
ūkio mokyklos. Kryžius nuėmus, 
mokiniai atsisakė eiti į mokyklą. 
Iš 600 mokinių tik 50 atėjo į mo­
kyklą.

@ Naujojoj Gvinėjoj buvo su 
gcdęs popiežiaus lėktuvo vienas mo 
toras, bet lėktuvas'laimingai nusi­
leido. Pietų Korėjoje netoli popie­
žiaus pasigirdo šūvis, bet paaiškėjo, 
kad tai buvo tik vaikų žaisliukų 
pistoletas.

© Sovietai pranešė, kad Olim­
piadoje nedalyvaus. Olimpinis ko­
mitetas šiuo reikalu dar tariasi. So­
vietai sako, kad Amerikos valdžia 
nesirūpina sportininkų saugumu. 
Atrodo, kad sovietai išsigando to 
komiteto, kuris sukurtas globoti 
pabėgusiem sovietų sportininkam.

® Į pietus nuo Romos, Itali­
joje drebėjo žemė. Sugriauta ne­
maža namų. Drebėjimas buvo gana 
stiprus, 8-toje skalėje.

© Prezidento rinkimai vyko EI 
Salvadore, Ekvadore ir Panamoje. 
EI Salvadore laimėjo Krikščionių 
demokratų atstovas, Ekvadore kon- 
servatorių atstovas laimėjo prieš 
socialistus demokratus, o Panamos 
rinkimų rezultatai dar nežinomi.
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TĖVIŠKĖS

Ainm
RELIGINĖS ŠALPOS 

MĖNUO
Mūsų, čia išeivijoj, didžiausias 

rūpestis yra neleisti nutautėti mū­
sų jaunajai ir ateinančioms kar­
toms. Tam tikslui darėme visa, kas 
galima: išlaikome mokyklas, laik­
raščius, įsigijome bendruomeninius 
namus, steigėme organizacijas ir 
kūrėme finansinius fondus. Rodos, 
kad mūsų sąžinė turėtų būti ra­
mi.

Ar tikrai? Ar užsiėmę savais rei­
kalais mes neužmirštame už sa­
vo egzistenciją kovojančios tautos 
Lietuvoj? Kova vyksta ten visu 
žiaurumu, nors mus pasiekia los 
kovos tik tolimi atgarsiai, nes mes 
esame tolimoj užfrontėj. O vis dėl­
to, buvimas užfrontėje neatpalai­
duoja mūsų nuo karinės prievolės.

Tuo būdu mes turime atlaikyti 
du frontus: išeivijoje už lietuvybės 
išlaikymą ir savame krašte būti 
drauge su kovojančia tauta. Kas 
svarbiau? Tokio klausimo ar pa­
sirinkimo, rodos, neturėtų, būti — 
abu frontai mums yra gyvybinės 
reikšmės, bet dažnai duodami pir­
menybę saviems reikalams, mes pa­
liekame likimo valiai tuos, kurie 
ten kovoja pirmose eilėse už tau­
tą ir už krikščionybę. Mes juos 
drąsiai galime lyginti su Nepriklau­
somybės karų savanoriais, kurių 
galingiausias ginklas buvo jų idea­
lizmas ir patriotizmas, taip, kaip 
jis yra ir šiandien.

Pirmiesiems savanoriams buvo 
sunku teikti pagalbą iš svetur dėl 
chaoso Europoje, o šiandien - dėl 
mūsų pačių apsileidimo. Randame 
visą eilę "būtiniausių" vietinių rei­
kalų, kurie garsiai apeliuoja į mū­
sų kišenes - ta'i yra visai natūra­
lu - bet kai jie nustelbia tylų pa­
galbos prašymą iš kankinių už ge­
ležinės uždangos, tenka pakelti bal­
są ir garsiai, garsiai šaukti:

"Ar Religinė Šalpa nėra vienas 
liš svarbiausių fondų, kuris jau šian­
dien pat dirba didesnei Dievo gar­
bei ir savo tautos gerovei?"

"Ar mes paliksime religinio per­
sekiojimo aukas ir jų šeimas vien 
lik rusiško komunizmo nežabotai 
valiai patys tik pasyviai jas už­
jausdami?"

"Ar bent vienos darbo dienos 
uždarbis ar vienos dienos pensija 
per metus yra užtenkama padėti 
tiems, kurių sudedamos aukos ne 
pinigais, o krauju matuojamos?"

"Ar ne laikas, kad kiekviena lie­
tuviška organizacija išeivijoj pada­
rytų savo solidarumą su persekio­
jama Bažnyčia ištiesdama savo ran­
ką - šį karią ne delnu aukštyn?"

Gegužės mėnuo - Religinės Šal­
pos mėnuo. Užmirškime šį mėne­
sį visus kitus vietinius reikalus ir 
plačiai atidarykime savo pinigines 
šiai gyvybinės svarbos rinkliavai. 
Įsidėmėkime, kad tai ne "duosni" 
penkiadolerinė auka, bet kiekvieno 
lietuvio garbės skola. Duok tiek, 
kad pais pajustum savo tėviškės 
parapijos dėkingumą.

J.P.

MASKVA IR
Walesa ir laisvieji sindikatai, at­

rodo, yra subankrutavę ir valdžia, 
bent oficialiai, mėgina juos ignoruo 
ti. Ar iš vis laisvės judėjimas Len­
kijoj yra jau praradęs viltį ir ko­
munistinė valdžia vėl yra paėmusi 
valdžią į savo rankas? Gali Krem­
lius vėl lengviau atsidusti po iš­
gyvento išgąsčio?

Didelės viltys įdėtos j laisvų sin­
dikatų judėjimą, kaip kelią į lais­
vės atsiekimą, neišsipildė, nei iš­
šaukė vieningo visos tautos pasi­
priešinimo. Vis dėlto minėtas ju­
dėjimas davė pradžią naujam ir 
dar pavojingesniam mokyklų ir uni 
versitetų jaunimo pasipriešinimui, 
su kuriuo marksistam yra žymiai 
sunkiau kovoti.

Lenkijos tautos nepasitenkinimo 
priežastys (ekonominis skurdas ir 
laisvės stoKa) ne tik kad nebuvo 
pašalintos, bet dar padidėjo. Nese­
niai benzino kaina pakilo visu 20%. 
ir maistas taip pat turėjo būti pa­
brangintas. Rusų šeimininkavimas 
lenkų krašte yra jaučiamas visų ir 
niekam nėra paslaptis, kad Krem­
lius yra atsakingas už laisvės ir 
nepiiKlausomybės stoką.

Jeruzelski turbūt žino, kad da­
bartinė marksistinė sistema niekad 
neleis kraštui išbristi iš ekonomi­
nių sunkumų balos, kad turėtų bū­
ti padaryti kapitalistinio tipo pa­
keitimai, jei norima iš tikrųjų pa­
gerinti sunkią ekonominę padėti. 
Bet jis irgi žino, kad tokiem pa­
keitimam yra būtina gauti Mask­
vos sutikimą, nes veikti prieš Krem 
liaus norą reikštų prarasti, kad ir 
menką dabartinę laisvę, o gal net 
ir prieiti prie ketvirto Lenkijos pa­
dalinimo tarp Sovietų Sąjungos ir 
Rytų Vokietijos, kurios 130.000 kv. 
km žemių yra prijungtos prie Len­
kijos.

Atrodo, kad Jeruzelski tikisi gau­
ti leidimą mišrios ekonomijos įve­
dimui pagal Vengrijos pavyzdį. Pe­
reitų metų spalio mėnesį jis tarėsi 
su vengrų vadu Janes Kadar grei­
čiausiai apie tai. Bet kairysis lenkų 
kompartijos sparnas yra priešingas 
tokiom permainom ir iš viso žiū­
ri su nepasitikėjimu į Jeruzelskį ir 
jo šiek tiek tolerantišką politiką.

Greičiausiai dėl minėtų kraštu­
tinių kairiųjų spaudimo buvo ne­
seniai išleistas įsakymas pašalinti 
iš mokyklų kabančius kryžius. Pa­
gal valdžią religija neturi ko ieš­
koti valdžiai priklausančiose mo­
kyklose. Tik čia buvo pamiršta, 
kad tos mokyklos yra ne kompar­
tijos, bet lenkų tautos, kuri yra 
katalikiška.

Tas neapgalvotai išleistas įsaky­
mas sukėlė didelį nepasitenkinimą 
ir protestavimą kaip tik šiuo mo-

ALK Federacijos Valdyba skelbia gegužės mėnesį, skirtą Ma­
rijos garbei —

PERSEKIOJAMAI LIETUVOS BAŽNYČIAI
Malda prašykime Marijos, kad gelbėtų krauju ir ašaromis, 
pasiaukojimais ir meile išpuoštą Lietuvos žemę: Marija, 
apšviesk klystančius, gelbėk! kalėjimuose Tautos karžygius, 
leiski prisikelti mūsų šventai Lietuvai.
Visi savo dosnia auka paremkime Lietuvių Katalikų Religinę 
Šalpą, kuri vienintelė teikia tiesioginę pagalbą Lietuvos Baž­
nyčiai.

LENKIJA
Rašo Dr. Jonas Kunca 

mentu, kada buvo tikėtasi atsiekti 
ramumo. Tuo žingsniu marksistai 
priminė lenkų tautai, kad ji yra vi­
siškoj rusų vergovėj, suerzino labai 
stiprią katalikų Bažnyčią ir sukėlė 
mokinių pasipriešinimą, su kuriuo 
yra veik neįmanoma kovoti. Moki­
niai pradeda triukšmauti per mark­
sizmo pamokas, slaptai mokosi len­
kų istorijos ir net viešai demons­
truoja. Tik 11% jaunų lenkų pri­
klauso komunistų partijai. Ką tie 
jaunuoliai galvoja apie komunizmą, 
parodo raštiškas atsakymas į už­
klausimą, kokiai jaunimo partijai 
jie norėtų priklausyti. Atsakymas 
buvo kategoriškas: “Fašistinei jau­
nimo partijai, nes ji kovoja su ko­
munizmu”.

Atrodo, kad laisvų sindikatų lais-

VLIKO SVEIKINIMAS POPIEŽIUI JONUI PAULIUI II
Ryšium su kovo 4 d. šv. Kazimie­

ro, Lietuvos Globėjo 500 metų ju­
biliejinėmis iškilmėmis Romoje, 
VUKo pirm. dr. K. Bobelis pasiun­
tė popiežiui Jonui Pauliui II se­
kantį sveikinimą per prel. Joną Bal 
kūną:

Jūsų Šventenybe,
Tuo metu kai mes laisvame pa­

saulyje minime 500 metų sukaktį 
po šv. Kazimiero, Lietuvos Globėjo 
mirties, pavergtosios Lietuvos gy­
ventojai jau 44 metai kenčia žaiu- 
riausią priespaudą ir tautos geno­
cidą. Sovietai nuolatos persekioja 
tikinčiuosius krikščionis, ypač kė- 
sindamiesi sugriauti Lietuvos Kata­
likų Bažnyčią, kuri ir toliau veikia 
katakombine forma. Negailestingi 
persekiojimai - vyskupo Steponavi­
čiaus, kunigų Svarinsko ir Tamke- 
vičiaus, Sadūnaitės, Dr. Statkevi- 
čiaus, Terlecko, Petkaus ir dau­
gelio kitų - tebesitęsia, nepaisant 
žmogaus teisių deklaracijų ir Hel­
sinkio susitarimų.

Šv. Kazimiero dvasia yra labai 
gyva dabartinėje Lietuvoje, kaip ji 
buvo gyva ir nepriklausomoje Lie­
tuvoje, kai kovo 4 diena buvo pa­
skelbta tautine švente su visa eile 
religinių iškilmių.

Persekiojamieji lietuviai giliai 
gerbia šv. Kazimiero mirties tyru­
mą ir gilų religinį tikėjimą. Šv. Ka­
zimieras ir toliau įkvėpia visus lie­
tuvius religiniu ir tautiniu entu­
ziazmu.

Todėl šis 500 metų šv. Kazimiero 
minėjimas Vatikano mieste ir Jūsų 
Šventenybės dalyvavimas šiose iš­

vės judėjimą perėmė moksleiviai ir 
studentai, iš kurių eilių išeis atei­
ties tarnautojai ir valdžios vadai.

Tas faktas veda iš proto dabar­
tinę lenkų valdžią ir okupantus ru­
sus, nes jis užtikrina, kad nežiū­
rint marksistų pastangų, Lenkija 
išliks antikomunistinė.

Neturėdami kitos išeities rusai 
toleruos Jeruzelskį, kol jie turės 
šiokią tokią viltį, kad jis dar ga­
lės išlaikyti tvarką ir drausmę kraš 
te ir užtikrinti Raudonajai Armijai 
susisiekimą su Rytų Vokietija.

Bet tai yra tik laikinas stovis, 
kuris turės būti pakeistas arba sta- 
liniška drausme - teroru, arba so­
vietinės sistemos Lenkijoje išny­
kimu.

Kartais pasaulinės svarbos įvy­
kiai prasideda beveik iš nieko. Ar 
nebus tas mokyklų kryžių pašalini­
mo įsakymas, kuris privers išspręs­
ti Lenkijos klausimą viena ar kita 
prasme?

kilmėse suteiks didesnę viltį pri­
slėgtiesiems už geležinės uždangos' 
šis minėjimas sustiprins laisvame 
pasaulyje gyvenančių lietuvių pa­
siryžimą vesti kovą už jų brolių ir 
seserų išlaisvinimą.

Vyriausiasis Lietuvos Išlaisvini­
mo Komitetas reiškia didelę pagar­
bą ir dėkingumą Jūsų Šventenybei 
už pagalbą persekiojamiems lietu­
viams, kurie siekia laisvės ir ne­
priklausomybės... Mes prašome Jū­
sų Šventenybės ir toliau kalbėti mū 
sų vardu įvairiuose tarptautiniuose 
pasitarimuose ir derybose. Mes esą 
me įsitikinę, kad šv. Kazimiero mal 
dos ir apsauga bei Jūsų Šventeny­
bės pagalba ir palaiminimai padės 
Lietuvai ir kitoms pavergtoms tau­
toms vėl tapti laisvomis.

ELTA

LIETUVOJE

Kretingoje kovo viduryje vyko 
Palangos dekanato kunigų rekolek­
cijos, dalyvavo visi dekanato ku­
nigai, Paskutinę dieną apsilankė ir 
Telšių vyskupijos apaštalinis ad­
ministratorius vysk. Antanas Vai­
čius. Kovo 12 d. Žemaičių Kalvari­
joje buvo palaidotas vietinis kle, 
bonas kun. Alfonsas Lukoševičius. 
Laidotuvėse dalyvavo daugiau ne­
gu šimtas kunigų ir didelis skai­
čius pasauliečių tikinčiųjų. Drauge 
su vyskupu A. Vaičium šv. Mišias 
koncelebravo 45 kunigai. Bažnyčio­
je pamokslą pasakė vysk. A. Vai­
čius. Kapinėse kalbėjo velionio kur­
so draugas kun. Antanas Valan- 
čiūnas, kun. dr. Kazimieras Prial- 
gauskas ir kun. Jonas Paliukas. Vi­
si apgailestavo uolaus kunigo ne. 
lėkimą. Dar gimnazijoje būdamas, 
velionis pasižymėjo veiklumu ir 
principingumu. Kaip uolus ateiti­
ninkas prieš karą buvo pašalintas 
iš gimnazijos. Velionis kun. Alfon­
sas Lukoševičius 20 metų klebona­
vo Nemakščiuose ir 17 metų Žemai­
čių Kalvarijoje. Buvo Plungės de­
kanas ir paskutiniu metu aktyvus 
Kunigų Tarybos narys. Po kun. 
Lukoševičiaus mirties, Telšių vys­
kupijoje jau 57 parapijos neturi 
savo kunigo.
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Mūsų balsas ispanų spaudoj
Svarbiausias ispanų kalba žur­

nalas “Vision” savo Vol. 62, Nr. 5 
atspausdino Dr. J. Kuncos straipsnį 
Korėjos lėktuvo nušovimo proga: 
“Dar viena rusų pamoka”. Čia jo 
vertimas.

Sovietai Vėl parodė savo bruta- 
liškumą nušaudami lėktuvą su 269 
keleiviais. Dar žiauriau pasielgė už- 
drausdami artimiesiems ieškoti žu­
vusių lavonus.

Melagingi Kremliaus išsisukinė­
jimai gali įtikinti tik komunistų 
propagandos aukas, kurios jau ne­
pajėgia savystoviai galvoti.

Laike savo 65 metų valdymo So­
vietų Sąjungos valdokai yra kalti 
dėl 69,7 milijonų asmenų mirties, 
pagal Van de Elst tyrinėjimų da­
vinius paskelbtus “Daily Tele­
graph”. Ką reiškia po to Kremliui 
dar 269 aukos? Nieko! Pagal Gromi- 
ko žodžius, pasaulis turėtų pamirš­
ti šį vąncįališką rusų pasieilgimą, 
kaip yra pamiršęs praeityje daug 
didesnius, skaitlingesnius krimina­
linius nusikaltimus.

Gale Pirmojo Pasaulinio karo 
pats Leninas pasirašė Brest - Li- 
tovsk sutartį, kuria pasižadėjo pa­
sitraukti iš užimtų kraštų. Buvo 
taip pat pasirašytos nepuolimo su­
tartys su Lietuva, Latvija, Estija ir 
Lenkija. Nespėjus nudžiūti parašų 
rašalui Raudonoji Armija užėmė 
Ukrainą ir Baltgudiją. 1940 metais 
Rusija užpuolė Pabaltijo kraštus 
ir Lenkiją. Sovietų Sąjunga sulaužė 
nepuolimo sutartis su Suomija, Es­
tija, Latvija, Lietuva, Čekoslova­
kija, Vengrija, Lenkija, Rumunija 
ir Afganistanu. Gi Helsinkio su­
tartis Rusijai tik padeda užsitik­
rinti pavergtų kraštų okupaciją. 
Pati sovietų konstitucija, kuri ga­
rantuoja religijos laisvę ir galimy­
bę pasitraukti iš Sovietų Sąjungos 
respublikų tarpo, jei kuris kraštas 
to norėtų, niekados nebuvo pildo­
ma.

Nežiūrint tokio Sovietų Sąjun­
gos elgesio, Kremlius pretenduoja 
vaidinti tautų išlaisvinimo čempio­
ną. Dar blogiau, kad laisvasis pa­
saulis jiems tiki ir prileidžia, kad 
susitarimas su Rusija jam galėtų 
užtikrinti laisvą egzistenciją. Rei­
kia būti naiviam pasitikėti Rusi­
jos sutartimis, kada Kremlius vie­
šai skelbia savo nusistatymą palai­
doti laisvąjį pasaulį ir laužo pasi­
rašytus paktus.

Keista yra Vakarų atminties sto­
ka. Po kiekvienos Rusijos agresi­
jos ar kitokio kriminalinio akto 
pasaulis šaukia protestuodamas, 
greitai vėl viską pamiršta ir prade­
da flirtuoti su savo mirtinu priešu. 
Tas žaidimas tęsiasi iki šios dien- 
nos nuo 1917 metų. Tuo tarpu Sovie 
tų Sąjunga užima vieną kraštą po 
kito. Jai jau nebelieka daug rimtų 
priešų - tik S. Amerika, Vakarų 
Vokietija ir Anglija (kol ją valdo 
dešinieji).

Daug kas pasakytų, kad nėra ki­
tos išeities kaip apsiprasti su Ru­
sijos egzistencijos realybe ir su ja 
susigyventi. Netiesa. Yra trys skir­
tingi keliai. Pirmas: sunaikinti prie 
šą atominiais ginklais rizikuojant 
mūsų pačių sunaikinimą, - nepri­
imtinas! Antras: pasiduoti savano­

REMK AUSTRALIJOS LIETUVIŲ FONDĄ

nes jo tikslas yra: — Skatinti, remti ir puoselėti lietuvių 
tautinę kultūrą, mokslą, švietimą, meną ir kitas lietu­
vių kultūrines apraiškas.
Fondą stiprinsime ir jį ugdysime, jei įvairiomis progo­
mis jam aukosime, stosime jo nariais ir nepamiršime jo 
surašydami testamentus. Testamentuose reikia įrašyti 
tiksliai angliškąjį Fondo pavadinimą ir adresą:

AUSTRALIAN LITHUANIAN FOUNDATION INC. 
50 Errol Street, North Melbourne, Victoria.

AL Fondo Valdyba

riškai priešui ir gyventi Rusijos ko­
munistinio vergo gyvenimą. “Ge­
riau būti raudonam, negu mirti” — 
sako šito kelio šalininkai. Trečias 
kelias: vartoti ne karines priemo­
nes priešo nugalėjimui ir sunaiki­
nimui atsiekti. Visiškas nutrauki­
mas finansinės, ekonominės ir tech 
nologinės paramos Sovietų Sąjun­
gai ir jos satelitam, pareikalavi­
mas per Jungtines Tautas Rytų Eu­
ropos dekolonizacijos, persiunti­
mas tiesos žodžio apie komunizmą 
į Rusijos imperiją, pagalba Afganis­
tano kovotojams - yra to trečiojo 
kelio priemonės.

Paskutinis kelias - išeitis yra pri­
imtiniausias ir realiausias. Tik rei­
kėtų tvirto Vakarų vieningumo ir 
tam tikros aukos: atsisakymo pre­
kiauti su Rusija. To biznio dydis 
siekia tik 10% metinių apsigink­
lavimo išlaidų, kurias Vakarai yra 
priversti padaryti tik dėl rusų agre­
sijos pavojaus.

Iki šiol laisvasis pasaulis ėjo ir 
toliau eina antruoju keliu, kuris 
mus veda tiesiai į komunistų ver­
giją-

Minėta paskutinė rusų pamoka 
turėtų vieną kartą pasaulį įtikinti, 
kad jis eina klaidingu keliu ir kad 
ta klaida turi būti skubiai atitaisy­
ta.

ŠV. KAZIMIERAS -
PASAULYJE

Romą pasiekia vis nauji prane­
šimai apie šv. Kazimiero jubilie­
jaus minėjimus Jungtinėse Ameri­
kos Valstybėse ir kituose kraštuo­
se. Jie visur yra pravedami su di­
deliu iškilmingumu. Vašingtone spe 
cialios pamaldos šv. Kazimiero ju­
biliejaus proga Įvyko Amerikos 
tautinėje Nekalto Prasidėjimo šven 
tovėje, kur pamaldom vadovavo 
pats Vašingtono arkivyskupas Ja­
mes Hickey. Po pamaldų arkivys­
kupas, vietos lietuvių lydimas, nuė­
jo į šventovėje esančią Šiluvos Die­
vo Motinos lietuvių koplyčią, kur 
pasimeldė už Lietuvą ir jos tikin­
čiuosius. Buvo daug lietuviško jau­
nimo, kurį arkivyskupas vėliau se­
kusios akademijos metu ypač nuo­
širdžiai pasveikino, džiaugdamasis 
jo lietuviškumu, ragindamas išlai­
kyti tautinius papročius, branginti 
savo kalbą, likti ištikimais tėvų 
žemei, kuri dabar patiria dideles 
kančias.

Įspūdingas šv. Kazimiero jubi­
liejaus minėjimas įvyko taip pat 
Los Angeles mieste. Ir čia pamal­
dom vadovavo aukščiausias vietos 
katalikų Bažnyčios ganytojas - Los 
Angeles arkivyskupas kardinolas 
Manning.

Sao Paulo katedroje, Brazilijo­
je, iškilmingas Mišias už Lietuvą 
šv. Kazimiero sukakties proga au­
kojo vietos arkivyskupas kardino­
las Evaristo Arns. Paties arkivys­
kupo pageidavimu, pamaldų metu 
buvo specialiai meldžiamasi už Lie­
tuvą ir jos tikinčiuosius, kad jie 
neprarastų vilties, kad Lietuva, 
tautai ištvermingai kovojant ir šv. 
Kazimierui užtariant, vėl atgautų 
laisvę ir nepriklausomybę. Pats 
kardinolas Mišių pabaigoje perskai­
tė Sibiro lietuvaičių maldą į šven­
tą Kazimierą.

LRTV
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NIJOLĖS SADŪNAITĖS PRISIMINIMAI

Kaip patekau į KGB
"Tavo gailestingumas lydi mane per visas mano

(Tęsinys)

Praeityje, už tikėjimą, baba Tania yra b"- 
yusi 3 m. kalėjime, baisiose sąlygose: 3 me­
tus ją išlaikė sausakimšai prigrūstoje ka­
meroje, neišvesdami pasivaikščioti, gulėjo vi­
sos ant purvino cementinio grindinio ir gau­
davo po gabaliuką duonos ir vandens į pa­
rą.

Antra provoslavų kankinė, tai 1980 gegužės 
26 konclageryje mirusi Kireeva Irina An­
dreevna, gimusi 1912 m. Baba Ira, Ją taip 
vadinome, buvo labai nuoširdi, jautri, visada 
pasirengusi kitoms patarnauti, paguosti, pa­
vaišinti. Ji sirgo sunkia vėžio liga. Prieš mir­
tį beveik pusmetį Ją laikė konclagerio ligo­
ninėje, kur Ji visiškai išseko, bet mirti į na­
mus Jos neišleido - neaktiravo. Visas gi kri- 
minalistes, kai nebepagydomos, išleidžia na­
mo - aktiruoja. Baba Ira iškeliavo pas Vieš­
patį konclageryje ir Jos kapo taip pat niekas 
niekada nežinos. Politkalinių kūnus užkasa 
slaptai, ant rankos užriša tik kalinio bylos 
numerį, kurį užrašo ir ant kuolelio - palai­
dojimo vietos. Nėra nei vardo, nei pavardės, 
vien bylos numeris. Ir užeiti į tas kapines 
tegali tik pareigūnai, čekistai. Apie tai man 

objektyvą ?
gyvenimo dienas"

papasakojo mus saugoję kareiviai. Dalis ka­
reivių, patys patyrę daug neteisybės ir žiau­
rumo kareivinėse, ėmė mus užjausti ir net 
gerbj, nors jiems teigdavo, jog mes esame 
baisiausios nusikaltėlės... Jie stebėjosi netei­
sybe, sakydami, kad geriausi žmonės užda­
ryti konclageriuose, o visų didžiausi nusi­
kaltėliai ir moraliniai iškrypėliai užima vir­
šininkų postus. Taip iš tikrųjų ir yra. Pro- 
voslavė kalinė Chvatkova Aleksandra Aki­
movna, g. 1906 m. buvo labai ligota, antrą 
kartą teista už tikėjimą, išbuvusi daug karce­
ryje už tai, kad kaip visos provoslavės, pro­
testo ženklan, kad neteisingai nuteisė, konc­
lageryje nedirbo priverstinio darbo. Ilgi kan­
kinimai - šaltis ir badas pakirto jos jėgas, 
labai skaudėjo visi sąnariai, dažnai galvą, 
aukštas kraujo spaudimas, buvo labai iš­
blyškusi, išsekusi ir visą laiką šalo. Ji su 
kitom senutėm, iš senų šimtasiūlių pasisiuvo 
šiltesnius apsiklosimus - kaldras, kurias greit 
prižiūrėtojos atėmė ir sudegino. “Tešala, te- 
sikankina, ne į kurortą atvažiavo!..” - kaip 
visada, tyčiojosi jos. Apsikloti visoms duo­
davo po vieną ploną medvilninę antklodę, 
lyg storą paklodę. Visoms būddvo šalta, nak­

tys Mordovijoj vėsios, net vasarą, rudenį ir 
pavasarį dar ir drėgna, o žiemą labai menkai 
teapkūrendavo, tad labiausiai šalo ligonės 
senutės provoslavės. Tik jos visas kančias 
labai kantriai pakeldavo ir sakydavo: “Kuo 
grieščiau, tuo brangiau!”

1982 m. pabaigoje, babą Jurą Chvatkovą 
išvežė į nutrėmimą į Kazachstaną. Laiško iš 
jos negavau, nes jau buvau Vilniuje ir mano 
beveik visus laiškus konfiskavo KGB. Apie 
ją parašė kiti, o adreso iki šiol neturiu. Te­
padeda jai ir visiems nepalūžti meilėje Ge­
rasis Dievas!

Kalinė provoslavė Volkova Klavdija Gri- 
gorjevna - 1907 m. gim. Baba Klava labai 
rami, tyli ir gera senutė. Kai mane atvežė 
į konclagerį, teko kurį laiką miegoti virš 
jos. Lovos dviejų aukštų, geležinės, labai ne­
patogios, o kai vertiesi ant kito šono juda 
ne tik viršutinė, bet ir apatinė lova, į ku­
rią viršutinė įsistato ir atvirkščiai - kai ver­
čiasi ant kito šono kalinys apatinėje lovo­
je, juda viršutinė, o tas labai vargina, išbu­
dina. Baba Klava niekada nesiskųsdavo, kai 
aš palubėje dusdama dėl deguonies trūkumo, 
vartydavausi lyg žuvis išmesta ant kranto. 
Ji daug laiko skirdavo nuoširdžiai maldai. 
Kartais visos provoslavės, susirinkusios kur 
nors nuošaliame kamputyje, imdavo tyliai 
giedoti. Išmokusi, prie jų prisidėdavau ir aš. 
Pasijusdavau lyg šventovėje beesanti, taip 
gera ir giedra sieloje tapdavo. Ne veltui sa-
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Popiežiškoji Lietuvių šv. Kazimiero kolegija
Romoje Lietuvos ir viso pasaulio lietuvių katalikų pasididžiavimas Krikš­

čionybės Centre Romoje turėti savų kunigų paruošimo įstaigą.

POKALBIS SU KOLEGIJOS EKONOMU PRELATU ANTANU JONUŠU, S.T.B.

Kolegijos ekonomo pareiga vi­
sus gyventojus aprūpinti materia­
liškai, kad būtų pavalgę, turėtų ge­
ras sąlygas studijuoti, dirbti moks­
linį darbą. Jo žinioje ne vien Ko­
legijos reikalai, bet ir Villa Litua- 
nia, skirta turistams, pravažiuojan­
tiems lietuviams svečiams su pil­
nu išlaikymu, ir Kolegijos ūkis Ti- 
volyje, 28 km nuo Romos, Sabinu 
kalnų pašlaitėje. Tai per Ekonomo 
rankas kas savaitę praeina šimtai 
Įvairiausių sąskaitų, šimtai Įvairiau 
siu reikalų su Italijos Įstaigom. Ar 
dušų vanduo nebėga, ar kanalizaci­
ja kur užsikimšo, ar žiemos metu 
sugedo centralinis šildymas ir vi­
sais kitais reikalais visi bėga pas 
prelatą Ekonomą Antaną Jonušą. 
Tai labai reto pasišventimo ir sa- 
.vo pareigom atsidavęs prelatas, vi­
suomet su šypsniu visiems patar­
naudamas.

Gerbiamas ir mielas prelate Eko­
nome, kada pradėjote eiti šias at­
sakingas pareigas?

Popiežiškos Lietuvių Šv. Kazi­
miero Kolegijos Ekonomo pareigas 
pradėjau eiti jau 1949 m. vasaros 
metu. Baigęs Gregorianumo uni­
versitete studijas, norėjau emigruo­
ti į Šiaurės Ameriką ir ten darbuo­
tis grynai lietuvių pastoracijoje, 
bet nutarta pasiaukoti šioms Eko­
nomo pareigoms ir pasilikti Romo­
je.

Materialiniai dalykai gyvenime yra 
labai svarbūs, kas Kolegijos gy­
ventojams gamina maistą, kas ap­
skalbia, kas prižiūri visos Kolegijos 
švarą?

Kolegijos pradžioje maistą ga­
mino ir apskalbdavo pasauliečiai 
žmonės, italai ir lietuviai, bet po 
keletos metų, po įsikūrimo yra Se-

Rašo kun. Dr. Pr. Dauknys

PRELATAS ANTANAS JONUŠAS

selės Kotrynietės - vokietės ir bra- 
zilietės. Tai labai didelė Dievo do­
vana, nes jos dirba lyg sau ir taip 
daro didelę auką, nes už darbą tei­
ma labai mažą atlyginimą. Yra ke­
letas pasauliečių tarnų, kurie at­
lieka visus kitus darbus - švaros, 
remonto, namo priežiūros.

Kas apmoka už studentų klierikų 
ir kunigų mokslą universitetams?

Dažnai už mokslą kunigai patys 
apsimoka, taip pat ir už pragyve­
nimą Kolegijoje. Neturintieji už ką 
apsimokėti, gali gauti gana lengvai 
paskolą ir paskui grąžinti. Klieri­
kams yra surandama stipendija, ku­
ri padengia visas esamas išlaidas.

Kokie būsų Jūsų pageidavimai "Tė­
viškės Aidų" skaitytojams?

“Tėviškės Aidų” skaitytojai turė­
tų sekti Kolegijos gyvenimą Romo­
je, ja sielotis, rūpintis, ugdant pa­

šaukimus ir prašant Dievo Apvaiz­
dos jos visuose reikaluose ir prob­
lemose.
Ačiū labai, gerbiamas ir mielas pre­
late Ekonome, už pasidalinimą šio­
mis žiniomis.

PĖDOS SMĖLYJE
Vieną naktį žmogus turėjo keis­

tą sapną. Jis sapnavo, kad jis ėjo 
paplūdimiu drauge su Viešpačiu. 
Dangaus mėlynėje, lyg kokioje fil- 
moje, švystelėdavo scenos iš jo gy­
venimo. Kiekvienai scenai jis pas­
tebėjo smėlyje dvejas pėdų eiles: 
viena eilė jo pėdų, o kita - Viešpa­
ties.

Kai švystelėjo paskutinė scena 
iš jo gyvenimo, jis atsigręžęs at­
gal pažvelgė į nueitas pėdas smė­
lyje. Čia jis pastebėjo, kad daug 
kartų jo gyvenime tebuvo tik vie­
na pėdų eilė. Taip pat jis pastebė­
jo, kad tai atitikdavo tada, kai jo 
gyvenime buvo sunkiausi ir liūd­
niausi laikai.

Tai pamatęs, jis susirūpinęs pa­
klausė: “Viešpatie, Tu sakei, kad 
jeigu aš pasiryšiu Tave sekti, Tu 
eisi su manim visą kelią. Bet aš 
pastebėjau, kad sunkiausiuose ma­
no gyvenimo laikotarpiuose smėly­
je tebuvo tik viena pėdų eilė. Aš 
nesuprantu, kodėl, kai Tu buvai 
man labiausiai reikalingas, Tu ma­
ne palikdavai vieną”.

Viešpats atsakė: “Mano brangus, 
brangus vaikeli. Aš myliu Tave ir 
aš niekuomet Tavęs vieno nepatik­
čiau. Tavo bandymų ir kentėjimų 
laikais, kur tu matai tik vieną pėdų 
eilę, aš tada nešdavau tave”.

Vertė J.P.

BRANGINKIME MŪSŲ 
VERTINGĄ PALIKIMĄ

“The Southern Cross” - Adelai­
dės katalikų savaitraštis Velykų 
laidoje pateikė įdomų straipsnį apie 
Lietuvių Katalikų Centrą ir klau­
sia: ar žinote, kad ilgą laiką lietu­
viai, o ne rusai rizikingose aplinky­
bėse kontroliavo Rytų Europą. To­
kia turtinga ir įvairi istorija yra 
Liet. Katalikų Centro paveldėjimas, 
kuris mums Pietų Australijoje fak­
tiškai yra nežinomas. Lietuvių Ka­
talikų Centras savo lankytojus tuo­
jau perkelia atgal į savo tėvynę. 
Lietuvos žemės grumstelis laikomas 
garbingoje jaukaus sodelio vietoje, 
kur anksčiau buvo mergaičių ko­
legijos teniso aikštelė. Muziejus, 
pilnas pabėgėlių atsineštų brange­
nybių, alsuoja prarastos tėvynės 
nostalgija, kur anksčiau buvo kole­
gijos miegamasis. Žavinga koply­
čia, kur anksčiau buvo kolegijos 
klasė, atspindi Lietuvos kultūrą ir 
meną, perkeltą į svetimą šalį.

Tai Third Avenue St. Peters, kur 
dvi skirtingos imigrantų bangos, 
beveik šimtmečiu atskirtos, paliko 
savo žymes puikiame akmens pas­
tate. Toje vietoje 1883 m. dvi jau­
nos mokytojos, ką tik baigusios 
mokslą Londone, atvyko ir čia pra­
dėjo drąsų žygį - pastatė mergai­
čių kolegiją, pavadintą “Hardwick 
College”, kui' mokė pasiturinčio 
sluoksnio dukteris socialinio žavin­
gumo: meno, muzikos, siuvinėjimo, 
prancūzų kalbą. Moksleivės galėjo 
išmokti ir stenografijos, mašinraš­
čio, buhalterijos, plaukimo, fiziolo­
gijos ir botanikos. Gimnastika, mu­
zika ir Šventasis Raštas buvo pri­
valoma, bet virš programos.

Straipsnio autorė Helen Raduntz 
pateikia dar daugiau žinių apie šią 
mergaičių kolegiją ir išvadoje sako, 
kad ruošiantis švęsti 150 metų su­
kaktį nuo Pietų Australijos vals­
tijos įkūrimo, reikia mums pažin­
ti ir branginti mūsų bendruomenės 
formavimui prisidėjusias kultūras.

PD

koma, kad bendra malda pasiekia dangų. 
Melstis keliom kartu konclagėryje negalima. 
Mus dažnai išvaikydavo, bet mes vėl ir vėl 
susirinkdavome garbinti ir dėkoti Dievui už 
Jo meilę mums nusidėjėlėms. Bendra mal­
da - tai vienos iš šviesiausių ir džiugiausių 
valandų konclageryje.

Provoslavė kalinė Volkova Anastasija An­
dreevna - 1908 m. gim. Abi Volkovos ne gi­
minės, tik bendrapavardės. Buvo abi kartu 
nuteistos ir kartu abi pasiliuosavo iš konc- 
lagerio. Baba Nastia ligonė, nesveikos rankos 
ir kojos, bet labai darbšti, gražiai siuvinė­
davo. Kadangi abi Volkovos nutrėmimo ne­
turėjo, po konclagerio, jas abi priglaudė pas 
save geri žmonės Gorkio mieste. Bet “hu­
maniškiausia” sovietų valdžia nepaliko li­
gonių senučių ramybėje ir jos buvo privers­
tos iškeliauti kitur. Jas priglaudusios šeimi­
ninkės adresas: Gorkovskaja abi., Dzeržins- 
kovo r-n„ p. Jugonec, ui. Novaja 6-37, Vasin- 
čina Darja Fiodorovna.

Provoslavė kalinė Kulovševa Glafira Lav- 
rentjevna - 1924 m. gim. Kai ją suėmė, 
liko nepilnametės dukros ir vyras - partijos 
narys. Jis gundė ją, kad pasmerktų savo pa­
žiūras ir išleis į laisvę. Nepalūžo. Tada vy­
ras jos atsižadėjo, nelankė ir jai nepadėjo, 
o sau susirado kitą moterį. Glafira visiems 
atleido, nuolat su ašaromis melsdavosi, bu­
vo labai nuolanki. Sirgo sąnarių uždegimu — 
poliartritu, labai prakaituodavo, daug ken­

tėjo, bet niekad nesiskundė, o vis šypsoda­
vos ir už viską dėkodavo Dievui. Po koncla­
gerio 3 metus vargo Sibire nutrėmime, o 
dabar sugrįžo pas savo motiną. Motinos ad­
resas: Vladimirskaja obl. Jurev-Polskoj r-n. 
p/o Nebyloe, selo Andreevskoje, Norevoi 
Praskovje Petrovne.

Provoslavė kalinė Sokolova Tatjana Mi- 
chailovna - 1933 m. gim. Labai tyli ir nuo­
širdi. Sirgo diabetu, skrandžio ir vidurių 
negalavimais, dideliais galvos skausmais ir 
nežiūrint jos labai silpnos sveikatos, vien 
už tai, kad atsisakė dirbti priverstinį darbą, 
buvo visą laiką kankinama karceryje ir griež­
to režimo kalėjimo kameroje. Kai ją išvež­
davo 3 ar 6 mėn. į kalėjimą, man ji palik­
davo savo lovą apačioje. Dabar ji jau su­
grįžo pas savus.

Provoslavė kalinė Aliošina Ekaterina Pe­
trovna - 1912 m. gim. Baba Katia švelni, tyli, 
vis besišypsanti, sumaniai visoms kalinėms 
sutaisydavo avalynę, patarnaudavo sergan­
čioms, nuoširdžiai melsdavosi. Dabar ji su­
grįžo pas savus.

Provoslavė kalinė Semionova Marija Pav­
lovka - 1923 m. gim. Ji teista trečią kartą už 
tą pačią “antisovietinę” veiklą. Kalinama jau 
virš 20 metų. Daug metų iškankinta karce­
riuose. Švelni, tyli, globojo balandžius, juos 
lesino neiškepusia duona, kuri likdavo pa­
valgius, Turėjo meninių gabumų - gražiai 

lipdydavo. Daug melsdavosi. 1982 m., kartu 
su baba Jura Chvatkova, išvežė ir nutrėmė 
į Kazachstaną.

Ir jauniausia iš provoslavių, kalinė Usojeva 
Nadežda Michailovna - 1942 m. gim. Teista 
už tą patį, kaip ir visos provoslavės - eilė­
raščių platinimą, 6 m. griežto režimo konc­
lagerio ir 3 m. nutrėmimo. Ji, kaip ir visos 
provoslavės konclageryje protesto ženklan 
nedirbo priverstinio darbo ir už tai per vi­
sus 6 metus buvo kankinama karceryje ir 
kalėjime. I konclagerį ją atveždavo tik ke­
liom dienom ar savaitėm, ir vėl išveždavo 
kankinti badu ir šalčiu. Nadė visiškai išse­
kusi, pilkai blyškia oda aptraukti kauliukai, 
bet visada labai rami ir giedri, ištisas va­
landas, kur pasislėpus nuo žmonių kampu­
tyje, praleisdavo nuoširdžioje maldoje. Ir kai 
po kelių dienų “poilsio” vėl ateidavo kalinių 
prižiūrėtoja su piktdžiugišku pasitenkinimu 
pranešti, kad Nadę šiandien išveža į karce­
rį, ji ramiai susiruošdavo ir maloniai nusi­
šypsojus prižiūrėtojai, kartu su ja išeidavo 
iš mūsų konclagerio naujai kankynei. Tik 
gerasis Dievas gali žmogui duoti tokių virš- 
žmogiškų jėgų ir meilės savo kankintojams!

Karceris - tai maža, žema, cementinė ka­
mera rūsyje, labai drėgna ir šalta, beveik 
nešildoma žiemą, temperatūra tik keli laips­
niai virš 0. su užkaltu langeliu palubėje.

(Bus daugiau)

5



6 pusi. teviskes aidai Nr. 18 1984 m. gegužės mėn. 11 d.

Juozas Kervelis ...

Jo mirties 10 metų sukaktyje

1974-tų metų gegužės 19 diena. 
Sekmadienis. Prieš pamaldas lū­
kuriuojant LK Centro salėje jud­
riu, kaip paprastai, žingsniu prie 
manęs prieina Juozas Kervelis. Jau 
iš toliau matau, kad jis susijaudi­
nęs.

— Klausei radijo? Whitlamas 
laimėjo. Parduos rusams Australiją. 
Iš jo negalima nieko gero laukti.

Išsikalbame plačiau apie federali- 
nių rinkimų rezultatus. Naują dar- 
biečių vyriausybę Juozas vadina 
komunistine valdžia. Gailisi atva­
žiavęs į Australiją, iš kurios jau 
nesą kur toliau bėgti.

Po pamaldų, matau, Juozas stip­
riai gestikuliuoja prie baro lange­
lio. Žinau, kad kalbos tema ta pa­
ti. O vakare kažkas telefonu pra­
neša, kad Juozo jau nebėra. Iš LK 
Centro jis nuvykęs tuo pačiu reika­
lu pasikalbėti į Lietuvių Namus, iš 
kurių grįžtant mašina atsitrenkė i 
pakelės medi. Nustatyta mirties 
priežastis - jau prieš katastrofą 
sustojusi širdis.

Juozas Kervelis. Ir po 10 metų 
iškyla prieš akis aiškus jo vaizdas, 
tas entuziazmas su kuriuo jis da­
lyvavo kartu su B. Dičiūnu remon­
tuojant LK Centro rūmus, organi­
zuojant talkas ir kuriant lietuviš­
ką parapiją Adelaidėje. Matau ji 
Parapijos Tarybos posėdžiuose vi­
suomet turinti ką pasakyti kiek­
vienu klausimu. Prisimenu jo “ka­
riškus” nuotykius australų bare, 
kur jis net už švarko atlapų tverda­
mas įrodinėjo lietuviškos parapijos 
reikalingumą girkšnojantiems tau­
tiečiams, kuriuos po savaitės, kitos

Dovanos giminėms Lietuvoje

Nauji pasikeitimai ir pertvarkymai siuntiniams į Lietuvą 
siųsti: Nuo 1 rugpiūčio siuntėjas jau negalės sumokėti muitą. 
Sena tvarka, sumokant muitą čia, siuntinių užsakymus pri­
imame iki liepos 16-tos 1984 m. Visi seniau skelbti mūsų 
siuntiniai galioja.

Siuntinys Nr. 2 - 1984.

3 m. šilkinio aksomo suknelei; 3 m. labai geros vilnonės me­
džiagos eilutei; 2 sv. vilnonių siūlų, 3 vilnonės gėlėtos ska­
relės, 1 didelė vilnonė plona gėlėta vakarinė skara; neperma­
tomo nailono medžiaga suknelei; 1 pora “wrangler” rum 
buoto aksomo jeans; 1 pora denim jeans.

Šio siuntinio kaina su muitu ir persiuntimu $ 450.

Į šį siuntinį dar galima dadėti 7 svarus įvairių prekių:
Žemiau siūlom keletą naudingesnių dalykų (kaina su muitu):

Dirbtinio minko kailis paltui, De lux, sveria 6 sv. $ 100
Jeans, rumbuoto aksomo "Wrangler” arba “Levi” $ 42
Vyriškas arba moteriškas megstinis $ 50
Vilnonė arba šilkinė skarelė $ 12
Telescopic lietsargis $ 12
Vyriški arba moteriški pusbačiai $ 48
Puiki suknelei medžiaga $ 40
Šilkinio aksomo medžiaga suknelei, 3 m. $ 60

Aksomo medžiaga kostiumui, dvigubo pločio, 3 m. $ 76
Angliška vilnonė eilutei medžiaga, 3 m. $ 70
Angliška vilnonė medžiaga eilutei, 3 m. $ 80
Angliška vilnonė medžiaga eilutei, 3 m. $ 100

Šie produktai galima siųsti su rūbais: 1 sv. arbatos - $ 8,
I sv. neseafės - $ 12, 2 sv. pupelių kavos - $ 14, 1 sv. šokolado 
$ 7, 40 cigarečių - $ 5.

Sudarant siuntinį savo nuožiūra pridėti persiuntimui $ 60
Siunčiame pramogines ir kitokios muzikos plokšteles.

BALTIC STORES CO.
(Z. Juras)

II London Lane, Bromley, Kent, BRI 4HB, England. Tel. 01 
460 2592.

atsivesdavo padirbėti LK Centre. 
Tai buvo karšto būdo lietuvis ir 
parapijietis, kuris niekur negalėjo 
pakęsti drungnumo ir netvarkos, 
kuris kiekvieno darbo ėmėsi ne tik 
rankomis, bet visu savimi. Jo šir­
dis buvo lietuvių parapija, kurio 
j e jis uždegdamas savo entuziaz­
mu kitus ir savo atsidavimu buvo 
vienas centrinių žmonių, kurių dė­
ka turime LK Centrą.

Pasirodė, kad Juozo skaudžiai iš­
gyventas Whitlamo atėjimas į val­
džią, (o gal ir jo mirties priežas­
tis?) ir intuicija buvo teisinga, nes 
darbiečių vyriausybės jau rugpiū- 
čio mėn. pripažintas Pabaltijo vals­
tybių priklausomumas sovietams 
tai patvirtino.

Dabar, kada daugelio entuziaz­
mas vėsta senatvės artumoje, kada 
vietoj pozityvaus darbo parapijoje 
imamasi negatyvių veiksmų, Juo­
zo Karvelio asmuo iškyla dar ryš­
kiau. Deja, jo jau neprisišauksime. 
Amžiną ramybę suteik jam, Vieš­
patie. Pr.P.

JAUNIMO SĄJUNGOS 
PRANEŠIMAI

Gegužės 14 d. 1972 metais Kau­
ne susidegino Romas Kalanta. Pri­
simenant jo milžinišką asmenišką 
auką tėvynės laisvei, Australijos 
Lietuvių Jaunimo Sąjunga ruošia 
minėjimą. Minėjimas įvyks sekma­
dienį, gegužės 20 d., Melbourne Lie­
tuvių Namuose 2.30 vai. po pietų. 
Visi yra kviečiami gausiai daly­
vauti! Įėjimas aukomis.

Paskaitą skaitys Andrius Vaitie­
kūnas ir kalbės Jonas Mašanaus- 
kas, jumoras - ALJS narys poli, 
tiniams reikalams. I’o to įdomi me­
ninė programa - jaunimas šoks tau­
tinius šoklus, dainuos ir deklamuos 
eilėraščius.

Tą sekmadienį skirkime ir pa­
maldas už Romą Kalantą šv. Jono 
bažnyčioje. Radijo pusvalandis tą 
dieną bus skiriamas Romui Kalan­
tai.

Šeštadieni, birželio 2 d. 2.30 vai. 
po pietų įvyks futbolo rungtynės — 
lietuviai prieš latvius, McAlister 
Oval, Royal Park (Melways ref. — 
29 F 10). Visi vyrai suinteresuoti 
žaisti rungtynėse, prašome susisiek­
ti su Faustu Sadausku, tel. 555 1874. 
Mergaitės, kurios norėtų prisidėti 
prie “cheer squad” turi kreiptis 
į Kristiną Baškytę. Po žaidynių, 
7.30 vai. vak., Lietuvių Namuose, 
ALJS rengia pergalės balių, į ku­
rį visi dalyviai ir žiūrovai yra kvie, 
čiami. Laimėjusiai komandai bus 
įteikiama taurė. Gros gerai žinomas 
orkestras.

Eugenijus Baltutis 
Melbourne ALJS sekretorius

PASISEKĘS MARGUČIŲ 
BALIUS

Margučių balius, kuris įvyko ba­
landžio 28 d., praėjo sėkmingai. Į 
balių atsilankė apie 105 svečiai. 
Gražiai papuošta salė ir stalai pa­
dėjo sudaryti malonią atmosferą. 
Buvo duotos premijos už gražiau­
sius margučius, o vėliau buvo sėk­
minga loterija. Valdyba dėkoja 
tiems, kurie aukojo fantus loteri­
jai: Katalikių Moterų D-jai už šo­

kolado dėžę ir už metalinę lėkštę, 
p. Korsakaitei už pyragą, šauliams 
už plunksną su laikrodžiu ir p. Zvi- 
nakiui už port butelį. Labai skani 
vakarienė ir pyragai su kavute už. 
tikrino vakaro sėkmę. Valdyba la­
bai dėkinga Kat. Moterų D-jos na­
rėms - p.p. Žemaitienei, Krikščiū­
nienei, Marganavičienei, Sodaitie- 
nei, Vyšniauskienei, Pranckūnie- 
nei, Valkienei ir Statkuvienei, ku­
rios taip maloniai paaukojo savo 
laiką paruošdamos vakarienę.

Valdyba dėkoja visiems atvyku, 
siems ir kviečia visus atvykti į se­
kančių metų Margučių balių.

PRANEŠIMAS ML KLUBO
NARIAMS

Balandžio 29 d. 2.30 vai. Melbour 
no Lietuvių Namuose, Jubiliejinėje 
salėje įvyko specialus klubo narių 
susirinkimas. Šio susirinkimo tiks­
las buvo patvirtinti nario mokesčio 
pakėlimą į $ 20 nuo 1984-85 finansi­
nių metų pradžios. Balsavimu su­
sirinkimas tai patvirtino.. Pensi­
ninkams nario mokestis bus pusė 
normalaus nario mokesčio.

ML Klubo sekretorius

GEELONGAS

NAUJA GLSK VYTIS VALDYBA

Balandžio 8 d. Geelongo Lietu­
vių sporto klubo Vytis visuotinia­
me metiniame susirinkime buvo iš, 
rinkta klubo valdyba. Susirinkimui 
pirmininkavo Juozas Gailius ir se­
kretoriavo Algis Karpavičius. Su­
sirinkimas baigtas Lietuvos himnu.

Pareigomis pasiskirstė sekančiai: 
Stasys Šutas - pirmininkas, telef. 
78 3859, Genovaitė Valaitienė — 
vicepirmininkė, telef. 78 8973, Bi­
rutė Šutienė - parengimų vadovė, 
telef. 78 2127, Liudas Bungarda — 
iždininkas, telef. 78 3865, Kaja Sta- 
rinskas - sekretorius, telef. 21 6316.

Korespondencijas prašome siųsti 
klubo sekretoriui: 35 Sharp St. New 
town, Vic. 3220.

Australijos Lietuvių Jaunimo Sąjunga organizuoja

ROMO KALANTOS MINĖJIMĄ
gegužės 20 d„ sekmadienį, 2.30 v.pp.

MELBOURNO LIETUVIŲ NAMUOSE
Kviečiame visus lietuvius bažnyčioje ir minėjime skait­
lingai dalyvauti.

DĖMESIO I DAINOS MYLĖTOJAI I

Gražių dainelių daug girdėsit... Atvykę į Melbourno Dai­
nos Sambūrio

KONCERTĄ - VAIŠES
Gegužės 19 d., šeštadienį, 7 vai. vak.

MELBOURNO LIETUVIŲ NAMUOSE 
SAMBŪRIETĖS atliks įdomią programą, o 
SAMBŪRIO VYRAI paruoš gerą vakarienę !!! 
Turtingas laimės šulinys ir kitos staigmenos. 
Bilietus užsisakyti pas J. Petrašiūnienę, tel. 232 5034 ir 
A. Savicką, tel. 311 9532. Kaina $ 8 asmeniui.

Melbourno Dainos Sambūris
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IŠ MŪSŲ 
PARAPIJŲ

Mire Bronislava Česniene

MELBOURNAS

Motinos Dieną minėsime gegu­
žės 13 d. sekmadienį iškilmingomis 
pamaldomis ir po pietų 2.30 vai. 
Lietuvių Namuose iškilmingas mi­
nėjimas, kurį ruošia mūsų Parapi­
jos Sekmadienio mokykla.

Gegužinės pamaldos Parapijos 
Namuose šeštadieniais 6 vai. vak. 
Sekmadieniais prieš pamaldas 15 
minučių kalbamas Rožančius, o Ge­
gužinės pamaldos po šv. Mišių.

Gyvojo Rožančiaus Brolijos, Nak 
tinės Adoracijos ir Marijos Mėlyno­
sios Armijos Sąjūdžio narių susirin­
kimas gegužės 19 d., šeštadienio va­
kare 6 vai.: šv. Mišios už mirusius 
narius, Gegužinės pamaldos, Dva­
sios Vado žodis, paskaitą skaitys 
Juozas Petraitis. Religinė Šalpa, 
einamieji reikalai, arbatėlė. — Pra 
neša Vadovas Pijus Vaičaitis.

Gegužis skiriamas maldai už per­
sekiojamą Lietuvą. ALK federaci­
jos atstovai ir įgaliotiniai visą ge­
gužės mėnesį rinks aukas Religinei 
Šalpai, kuri vienintelė gali padėti 
materialiai Lietuvos Bažnyčiai. Šį 
sekmadienį bus uždedamas kančios 
vainikas prie lietuviško kryžiaus 
kaip ženklas, kad Lietuva kenčia.

Parapijos choro balius šį šeš­
tadienį, gegužės 12 d. 7 ,v.v. Savo 
giesme choras kiekvieną sekmadie­
nį puošia mūsų pamaldas, ateikime 
į choro balių pabendrauti su choris­
tais.

Mirė Leonas Žagarnauskas, 63 m. 
amžiaus. Palaidotas Springvale ka­
pinėse. Liko žmona Marija, sūnus 
Jonas ir duktė Elytė.

Už a.a. Vitą Gavelį laidotuvių 
metu šv. Mišias aukojo: K. Gra­
bauskas, A. Grušauskas, E. Augai- 
tienė, G. B. Kunčiūnai, D. Bitė, 
B. Bitienė.

MELBOURNAS

PRANEŠIMAS ŠAULIAMS

Sekmadieni, gegužės 13 d., minė­
sime Motinos Dieną. Pamaldos 12 
vai. šv. Jono bažnyčioje. Visi šau­
liai uniformuoti renkasi 11 vai, su 
vėliava ir organizuotai dalyvauja 
pamaldose. Po pamaldų minėjimas 
Lietuvių Namuose. Visų šaulių da­
lyvavimas būtinas.

K. Prašmuias
DLK Vytenio Šaulių Valdybos 
įgaliotinis

Parapijai aukojo:
po $ 50 - Dr. S. Statkus, D. P. 

Baltučiai, kun. S. Gaidelis, $ 45 — 
A. Forest, po $ 40 - V. Urmelis, 
Pr. Šaulys, $ 30 . B. Beržanskas, 
$ 15 - V. Valuckis, $ 10 - P. I. Aras.

Visiems aukotojams nuoširdus 
ačiū.

Jūsų kun. Pr. Vaseris

PALAIDOTAS
VITAS GAVELIS

Miršta ne tik seni, bet ir jauni. 
Taip ir Vitas Gavelis tik ruošėsi 
gyvenimui, tik studentas, bet mir­
tis jį pasitiko.

Vitas gimęs Radviliškyje. Jo bro­
lis 7 metais jaunesnis. Australijoje 
jų motina Barbora buvo jau našlė 
ii- vargo su dviem berniukais. Vė­
liau ji ištekėjo už Košto Grabausko, 
o sūnūs mokėsi. Vitas baigė Mel­
bourne universitetą ir išvyko stu­
dijų gilinti į Canberrą. Ten jis ma­
nė padaryti teisės magistro laipsnį.

Atvyko į Melbourną aplankyti 
artimųjų. Taip vieną rytą rastas 
kambaryje negyvas. Gal čia ir šir­
dies priepuolis, bet jis tik 54 m. 
amžiaus. Pasitaiko ir tokių dalykų.

Laidotuves įvykdė brolis Algis. 
Susirinko rožančiui artimieji. Vi­
tas karste guli kaip gyvas.

Mišių metu keletas lietuvių šei­
mų ir nemažai australų jaunimo. 
Prie karsto kunigas kalbėjo: “Ne­
žinome mes nei dienos, nei valan­
dos, kada mirties angelas pasišauks. 
Panašius žodžius pakartojo jis ir 
angliškai.

Po Mišių Vitas palydėtas į Fawk- 
ner kapines.

Amžiną jam atilsį. pv.

Balandžio 28 d. staiga mirė Bro­
nislava Cesnienė, 75 m. amžiaus. 
Palaidota gegužės 1 d. Fawkner 
kapinėse.

Bronė Cesnienė - Smieliauskaitė 
gimusi Palangoje. Kaune ji baigė 
mokytojų seminariją ir mokytojavo 
įvairiose Lietuvos vietose. Susipa­
žinusi Stanislovą Česną, už jo iš­
tekėjo. Augino dukterį Kristiną ir 
sūnų Renoldą. Vokietijoje Bronis­
lava taip pat mokytojavo stovyk­
loje. Tą patį darė ir Australijoje. 
Čia kiek pasimokius gavo teisę dirb 
ti mokykloje. Koledže ji dėstė ma­
tematiką. Tai buvo Albury. Vėliau 
šeima išsikėlė gyventi į Adelaidę, 
kur gyveno Bronislavos brolis Juo­
zas. Duktė Kristina išvyko studi­
juoti į Vokietiją ir Heidelberge stu­
dijas apvainikavo doktoratu. Grįžo 
į Melbourną jau sukūrusi šeimą — 
Brazaičiai. Taip ir tėvai atsikėlė 
pas dukterį į Melbourną. Čia Bro­
nislava susidraugavo su Reisoniene, 
kuri netoli gyveno, taip pat atsi­
kėlus iš Adelaidės. Kaip jos susi­
draugavo, taip kartu abi tą pačią 
dieną ir mirė. Reisoniene išvežta 
laidoti į Adelaidę, kur palaidotas 
jos vyras.

ALB KRAŠTO VALDYBA
1. Australijos Lietuvių Metraščio 

II tomo pristatymas Bendruomenei

Krašto Valdyba praneša, kad dėl 
techniškų kliūčių Metraščio II to­
mas negali būti laiku atspausdin, 
tas ir todėl Metraščio pristatymas 
dabar įvyks ne gegužės 20 d., bet 
vėliau, būtent, liepos 8 d., sekmadie 
nį, Lietuvių Namuose Melbourne, 
liepos 15 d. Lietuvių Namuose Ade­
laidėje ir gale liepos Sydney Lie­
tuvių Klube.

Metraščio pristatymo proga vi­
sose vietovėse dalyvaus ir Krašto 
Valdybos pirmininkas, kur kartu 
duos trumpą Bendruomenės veik­
los pranešimą, painformuos pla­
čiau apie Lietuvių Dienas Canber- 
roje ir atsakys į Įvairius užklausi­
mus. Krašto Valdybos pirmininkas 
yra numatęs ta proga aplankyti ir 
kitas apylinkes ir seniūnijas.

2. Australijos Lietuvių Dienos 
Canberroje

Krašto V-bos pirmininkas ir vi, 
cepirmininkas Dr. B. Vingilis ba­
landžio 27-29 dienomis lankėsi Can­
berroje ir tarėsi su Lietuvių Dienų 
Komiteto atstovais Lietuvių Dienų 
reikalu. Buvo nustatyta galutinė

Prie Bronislavos karsto Mišiom 
lietuvių bažnyčioje susirinko gimi­
nės ir artimieji. Po Mišių .velionė 
palydėta į Fawkner kapines.

Iš kapinių šermenim daugelis su­
sirinko pas velionės dukterį Kris­
tiną. Čia velionė dar gyvai prisi­
minta.

Amžiną jai atilsį. pv.

INFORMUOJA

Lietuvių Dienų programa. Buvo pa­
tvirtinta, kad į Lietuvių Dienas 
atvyksta PLB Valdybos pirm. V. 
Kamantas ir dar keli Valdybos na­
riai. Clevelando Oktetas dalyvaus 
Lietuvių Dienų programoje. Gegu­
žės mėn. kiekvienoje apylinkėje 
bei seniūnijoje bus paskirtas Lietu­
vių Dienų Canberroje apgyvendi, 
nimo atstovas, kuris galės duoti vi­
sus paaiškinimus ir apgyvendinimo 
detales bei kainas ir priims užsa­
kymus dėl nakvynės. Kviečiame 
lietuvius, kaip galima greičiau savo 
nakvynės reikalus Canberroje su­
sitvarkyti.

MIRĖ KUNIGAS A. LAPĖ

Vatikaną pasiekė žinia, kad Ve­
lykų sekmadienį Šančiuose mirė 
vietos klebonas kunigas Alfonsas 
Lapė. Velionis buvo sulaukęs 76 
metų amžiaus, kunigu buvo įšven­
tintas 1933 metais. Velionio kuni 
go Alfonso Lapės laidotuvės vy­
ko Šančių bažnyčios šventoriuje. 
Mūsų turimomis žiniomis tai jau 
šeštas šiais metais Lietuvoje ir pir­
mas Kauno arkivyskupijoje miręs 
kunigas.

A.A. BRONISLAVAI ČESNIENEI

mirus, jos dukrą Dr. Kristiną Brazaitienę ir gimines nuo­
širdžiai užjaučiame gilaus skausmo valandoje.

Soc. Globos Moterų D-ja Melbourne 

Sulaukusius pirmgimio sūnelio, mielus Pamelą ir Joną 
Sadauskus, buvusius Gintaro tautinių šokių grupės va­
dovus, sveikina ir linki viso geriausio,

Gintaro šokėjai ir Tėvų Komitetas

A.A. BRONISLAVAI ČESNIENEI

mirus, jos vyrui Stanislovui ir šeimai liūdesio valandoje 
nuoširdžią užuojautą reiškia j p Mažyliai

A.A. ELMAI TESSNOW

Vokietijoje mirus, jos sesutę Lydiją Petruševičienę ir gi­
mines širdingai užjaučiame didžio skausmo valandoje.

Soc. Globos Moterų D-ja Melbourne

į MELBOURNO PARAPIJOS CHORO >'

j BALIUS l
į Gegužės 12 d., 7 vai. vak. jį

MELBOURNO LIETUVIŲ NAMUOSE !♦!

Šilta vakarienė, geras orkestras, laimės išbandymas lo- >J<
terijoje. J
Vietas rezervuotis pas V. Lazauską, tel. 20 4185. Kaina $ 12. $
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Alfonso Šerno netekus KEIČIASI ORO SUDĖTIS

šeštadienį, balandžio 21 d., Ve­
lykų dienos išvakarėse, netekome 
Alfonso Juliaus Šerno, aktyvaus 
Newcastelio lietuvių kolonijos na­
rio. A.a. Alfonsas buvo žinomas ir 
platesniame Australijos lietuvių tar 
pe, ypač kaip nenuilstąs lietuviškų 
laikraščių, taip pat ir “Tėviškės 
Aidų, korespondentas.

Kilimo Alfonsas buvo biržietis, 
iš plačios bei pagarsėjusios giminės, 
kurios centras buvo Nemunėlio Ra­
dviliškis. Patsai Alfonsas gimė 1915 
m. balandžio 7 d., to valsčiaus Ja- 
siškių kaime. Vienas Alfonso dėdė, 
Jokūbas, buvo Lietuvos Nepriklau­
somybės Akto signataras, kitas gi, 
Adomas, buvo svarbus lietuvių e- 
vangelikų reformatų dvasiškis. Al­
fonso pusbrolis, Jacques Sernas, gy­
venęs Prancūzijoje, po paskutinio 
karo garsėjo kaip filmų aktorius.

Baigęs Biržų gimnaziją, Alfon­
sas 1935 m. įstojo Karo mokyklon, 
kurią baigęs, karo tarnybą tęsė pio­
nierių dalinyje. Vėliau buvo pa­
keltas į kapitono laipsnį. Po karo 
kurį laiką gyvenęs Hamburge, 1949 
m. atvyko Australijon, kur porą 
metų airbo Gretos (netoli Newcas­
telio) migrantų stovykloje, o vė­
liau ilgus metus braižybos skyriuje 
didžiojoje BHP įmonėje Newcas- 
telyje. 1960-62 metais tęsė jis inžine 
rijos studijas vietiniame koledže. 
Sulaukęs 60 metų, 1975 m., išėjo 
ankstyvon pensijon, nes nebereikė­
jo rūpintis materialiniais aspektais.

Žinomas jis buvo kaip energin­
gas, pilnas sumanymų ir vaišingas 
asmuo, kurio namuose retai kada 
nebūdavo svečių ar prietelių. Jo 
visuomeniniai gabumai daug padė­
jo lietuvybės palaikymui. Pačiame 
Newcastlyje ėjo jis kurį laiką Apy­
linkės Valdybos pirmininko ir ki­
tokias pareigas, buvo ilgametis Dis­
kusijų būrelio narys, organizavo 
solistų Stankaitytės ir Baro gražų 
apsilankymą, dirbo Good Neigh­
bour ir panašiose organizacijose, pa 
dėdavo atvažiuojančioms bei pra­
važiuojančioms lietuvių ekskursi­
joms. Lietuvišką veiklą jis rėmė, 
budino, reikalui esant ir stūmė.

Alfonsas dirbo lietuvybei ir pla­
tesniu mastu. Dažnai jis yra bu­
vęs ALB Tarybos nariu, kartą tapo

LIETUVIŲ KOOPERATINĖ KREDITO DRAUGIJA

TALKA" LTD.
© Moka už indėlius (deposits') 97) metiniu palūkanų.

Už terminuotus indėlius:

Aukštesni procentai mo­
kami automatiškai pa­
siekus nustatytas sumas. 

Terminuoti indėliai priimami tik pilnais $ 100 ir turi išbūti 
iki finansinių metų galo, t. y. birželio 30 d. Už atsiimtus term, 
ind. metų bėgyje — 6%. Procentai užskaitomi už kiekvieną pilną 
kalendorinį mėnesį finansinių metų gale ir įrašomi į einamą­

sias sąskaitas. Už įnašus (shares) iki 17',, dividendo.

© Teikia paskolas iki $ 30.000 įkeičiant nekiln. turtą, asmeni­
nes paskolas su garantuotojais iki $ 5000 ir be jų iki $ 2000. Pro­
centai už visas paskolas užskaitomi kas 3 mėn.

© Įstaiga veikia:

Melbourne šeštadieniais nuo 10 iki 2 vai. pp.. sekmadieniais 
nuo 1.30 pp. iki 3 vai. pp., Lietuvių Namai, 50 Errol St., 
North Melbourne. Tel. 328 4957.
Informacijos dar teikiamos pirmadieniais ir antradieniais nuo 
9 vai. ryto iki 2 vai. pp.

Pašto adresas: TALKA”, Box 4051, GPO. Melb. 3001.
Adelaidėje sekmadieniais nuo 1 iki 3 vai. p.p. Lietuvių Namuo­
se. Pašto adresas: TALKA, Lietuvių Namai, 6 Eastry St. Nor­
wood, SA 5067.
Sydnėjuje sekmadieniais nuo 2 vai. iki 4 vai. pp. Lietuvių 
Klubo patalpose 16 - East Terrace, Bankstown NSW.

išrinktas į Tarybos suvažiavimo pre 
zidiutną. Palaikė jis ryšius lankyda 
masis kituose miestuose, dažniausia 
privačiomis kelionėmis, atgaivinda­
mas senas pažintis ir sukurdamas 
naujų. Išėjęs į pensiją jis ypatin­
gai mėgdavo savaitgaliais nuvažiuo­
ti į Sydnėjaus Lietuvių klubą, kur 
tik retas parengimas praeidavo be 
jo pasirodymo.

Australijos lietuviai pažino jį 
daug ir iš spaudos. Abejuose laik- 
taščiuose tilpdavo jo nuolatinės ži­
nutės apie Newcastlio gyventojus, 
nes tai buvo vienas iš jo pasirink­
tų būdų palaikyti tarpusavio ry­
šius tautiečių tarpe. Jo atsiskyri­
mas paliks didelę spragą žinių pa­
ruošime, nes retai kuris turi tiek 
energijos ir ištvermės kaip a.a. Al­
fonsas.

Alfonso gyvenimą bereikalingai 
anksti nutraukė sustojusi širdis. 
Dar iš ryto apsipirkęs ir tvarkęs 
savo butą ateinančioms šventėms, 
vakarop jis prisėdo pažiūrėti ži­
nių. Kokias dvi tris valandas vė­
liau jis buvo rastas besėdys kė­
dėj, lyg būtų prisnūdęs trumpai 
valandėlei. Australijoje giminių Al­
fonsas neturėjo, bet Lietuvoje tarp 
plačios giminės yra berods dvi se­
serys ir brolis. Šią žinią rašant, ne; 
turima absoliučiai tikrų duomenų, 
bet atrodo, jog jo palikimas buvo 
iš anksto rimtai sutvarkytas ir bent 
dalis teks Australijos lietuvių in­
stitucijoms.

Galutinai atsisveikinant koply­
čioje a.a. Alfonso gyvenimą ir veik­
lą aptarė Zina Zakarauskienė ALB 
Newcastelio Apylinkės Valdybos 
vardu, o Berestield (prie Newcast­
lio) krematoriume jį kaip žmogų 
apibūdino Vyt. Doniela. Palydėjo 
jį gausus būrys lietuvių iš čia pat 
ir bydnėjaus, kartu ir daug kitų 
tautybių asmenų, su kuriais jis bu­
vo dirbęs profesiniai ar per orga­
nizacijas, Kaip linksmą, energingą 
ir iki paskutinės minutės lietuvybei 
pasišventusį žmogų, miela mintimi 
prisimins a.a. Alfonsą visi jo drau­
gai ir pažįstami.

Ilsėkis, Alfonsai, tyliojoje ramy­
bėje.

Vyt. Doniela

nuo $ 100 iki S 10.000 — 12% 
nuo $ 10.000 iki $ 20.000 — 13% 
nuo S 20.000 ir daugiau — 14%

Žmogus kvėpuodamas sunaudoja 
deguonį. Ne tik žmogus, bet ir visi 
gyviai naudojasi deguoniu. Be de­
guonie nebūtų jokio degimo, jokios 
ugnies. Taip deguonis pamažu iš 
atmosferos turėtų dingti, bet au­
galai tačiau atiduoda deguonį, iš­
meta į orą. Taip miškuose sveika 
vaikščioti, kadangi ten daug deguo­
nie. Miškai tačiau pamažu nyksta, 
o miestuose pilna auto mašinų ir 
fabrikų, kurie sunaudoja deguonį. 
Taip oro tarša miestuose kai kur 
tokia didelė, kad tiesiog matosi virš 
miesto tarsi dūmų debesėlis. Tie 
dūmai yra nekas kitas kaip anglies 
dvideginis. Kvėpavimui toks dvi­
deginis nereikalingas. Augalams jis 
tinka, bet kada augmenija mažėja, 
tai to dvideginio atmosferoje vis 
didėja. Augmenijai sąlygos gerėja. 
Pastebima, kad greičiau išaugina­
ma nauja rūšis daržovių ar kitų 
augalų. Australijoje bendrai aug­
menija yra vešli, net bulvės čia 
auga didesnės negu Įeituose kraš­
tuose. Miškų čia tiesa neperdau- 
giausia, bet čia kita priežastis - nė­
ra lietaus, mažai vandens.

Keičiantis oro sudėčiai, keičiasi 
žemėje ir temperatūra. Atmosfera 
nevienodai praleidžia saulės spin­
dulius. Sakysime, jei diena debesuo 
ta, tai niekada nebus karšta. De­
besys sugeria saulės spindulius ir 
užtat vėsu. Visa atmosfera yra tarsi 
koks filtras, kuris sulaiko saulės 
spindulius. Mieste visuomet yra 
karščiau negu laukuose. Ne dėlto, 
kad laukuose vėjelis dvelkia, bet 
kad mieste yra kitas oras, anglies 
dvideginio arba daugiau dūmų, ku­
rie kabo virš miesto ir sugeria sau­
lės spindulius. Taip oras mieste 
pasidaro karštas.

Šiandien jau susirūpinta oro tar­
ša ir ieškoma priemonių, kaip page­
rinti orą, kaip daugiau gauti de­
guonie. Jei ir toliau atmosferoje 
mažės deguonio kiekis, tai pablo­
gės gyvūnijos sąlygos ir pradės 
keistis gyvūnijos rūšys. Tokių pa­
kaitų jau yra buvę ir dar jų gali 
būti. Kaip bus su žmogaus egzis­
tencija, sunku pasakyti. Bendrai 
žmogus yra labai atsparus bet ko­
kiom sąlygom. Žmogus gyvena ir 
sniege, kaip eskimai, gyvena ir karš 
tyje prie pusiaujo. Su kitais gy­
viais taip nėra. Viena jų rūšis gy­
vena sniege, o kita jau saulėje prie 
pusiaujo. Net augmenija panašiai 
taikosi savo klimatui. pv.

DLK VYTENIO ŠAULIŲ KUOPA 
MELBOURNE SKELBIA:

Kurkime tik lietuviškas šeimas ! 
Piršlys “Vytenis” padės Jums su­
rasti lietuvių kilmės pageidaujamą 
asmenį net ir kituose kontinentuo­
se. Todėl kas ieško gyvenimo drau­
go ar draugės, rašykite “Vyteniui”.

Pridėkite trumpą biografiją bei 
ko pageidaujate. Paslaptis bus iš­
laikyta. Laiškus rašykite lietuviš­
kai arba kokia kalba jūs galite. 
“Vytenio” išlaidoms padengti at­
siųskite $ 20 čekį.

"Vytenis", Box 4861 
Melbourne 300 L 
Victoria, Australia.

Nr. 18 1984 m. gegužės mėn. 11 d.

M E L B O U R N A S

LIETUVIŠKOJI KNYGA

Šaltinių Bibliotekai gauta: (per 
D. Žilinskienę) Phillip Pinniger 
Thesis in Fine Arts “Post Second 
World War, non-British Migrant 
Art in Australia. With a special re­
ference to the art of Eva Kubbos 
and Henry Šalkauskas.

Petro Gudelio “Joniškėlio apskri­
ties partizanų atsiminimai”, Čikaga
1983. “Lietuvos gyvulininkystės 
mokslinio tyrimo institutas”, Kau­
nas 1967. Dantės Aligjeri “Dieviš­
koji komedija-pragaras”, vertė A- 
leksys Churginas, Vilnius 1968. A. 
Spelskio “Vilniaus baroko perlas", 
Vilnius 1964. Viktoro Vizgirdos ap­
lanke 15 piešinių atspaudų atviru­
kų, Vilnius 1967. “Ethnic Services 
Directory Victoria, Melbourne”
1984. Victor Kravchenko “I chose 
freedom”, the Personal and Poli­
tical Life of a Soviet Official, Lon­
don 1946. “Klasės ir politinės parti­
jos Lietuvoje 1919-1926”, Vilnius 
1978. A. Žmuidzinavičiaus 24 repro­
dukcijos, Vilnius 1966. M. K. Čiur­
lionio 32 reprodukcijos, Vilnius 
1972. M. K. Čiurlionio “Žiema, pa­
vasaris, vasara”, 26 reprodukcijos, 
Vilnius 1973.

Bibliotekai aukojo: po $ 5 L. Bar- 
taškienė, J. Kamarauskas. Knygų 
A. Kontvainis, V. Lazauskas, Eu­
genija Mackevičienė.

Visiems mūsų bibliotekos gera­
dariams nuoširdus ačiū.

Gerbiamų bibliotekos lankytojų 
žiniai pranešame, kad spaudoje skel 
biami tik naujai gautų, retų, senos 
laidos, autorių dovanotų ar dar iki 
šiol bibliotekoje neturėtų knygų pa­
vadinimai. Nieko bendro neturin­
čios su lituanistika svetimų kalbų 
knygos, dėl vietos stokos, bibliote­
koje nepageidaujamos. Šaltinių Bib 
liotekoje esančiomis retesnėmis 
knygomis ir meno leidiniais - albu­
mais galima naudotis tik skaityk­
los patalpose, kur, reikalui esant, 
atliekami ir spausdinių multiplika- 
vimai, už vieną kopiją imant po 10 
centų. Didėjant bibliotekos lanky­
tojų skaičiui, ypač sekmadieniais, 
prašoma laikytis savo eilės, nesu­
metant knygų pundų ant bibliote­
kos darbuotojo stalo, kol jos atitin­
kamai neatžymėtos skolinamųjų 
knygų kortelėse. Biblioteka dažnai 
veikia ir kasdien, išskyrus ketvirta­
dienius. Susitarti nuo 6 vai. vaka­
rais, tel. 329 0297.

J. Mikštas
Bibliotekos vedėjas

LIETUVIŲ RADIJO
VALANDĖLĖS

ADELAIDĖ 5FM šeštadieniais 
9 vai. ryto.
CANBERRA 2XX ketvirta­
dieniais 7.30 vai. vak.
MELBOURNE 3EA sekmad. 11 
vai. ryto, pirmad. 6.30 vai. p.p. 
SYDNEY 2EA šeštadieniais 
10-11 vai. prieš pietus.
BRISBANE kiekvieną ketvir­
tadienį 5.30 - S vai. vak.
PERTH 6NR kas trečią antra­
dienį 6.30 vai. vak.
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